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Magyarország 1%-a autizmussal élő. Talán 

csak ennyien…. Hogy miért egyre több az 

érintett? Mitől alakul ki bizonyos 

embereknél az állapot? Erre rengeteg a 

válaszlehetőség, de egyik sem bizonyítható 

100%-osan, tehát csak találgatás. Talán, 

mint oly sok minden esetében, ez is a 

genetika számlájára írható. Szóval ok 

valójában nincs, csak okozat…  

 
Minél közelebbről ismerjük ezt a 

különleges világot, annál inkább rájövünk, 

mennyi mindent nem tudunk róla. 

Valószínűleg már mindenki találkozott 

autista személlyel akár úgy, hogy nem volt 

tudatában annak, hogy a személy maga is 

érintett. Sok esetben nehéz definiálni az 

autizmus külső jegyeit. Léteznek olyan 

tüneteket tartalmazó checklisták, aminek 

többségével ha rendelkezik valaki, akkor 

kimondható, hogy autista.  

Általánosságban az alábbiak szerint 

csoportosíthatók a jelek, tünetek: 

Kommunikációs zavarok 

- furcsa beszédmód vagy a beszéd hiánya 

- a hallottak szó szerinti értelmezése 

- mondanivaló többszöri ismétlése 

- egyoldalú kommunikáció 

Rugalmas viselkedésszervezés zavarai 

- realitás és fantázia összetévesztése 

- nem szeretik a változásokat, az ismeretlen 

helyzeteket 

- elvesznek a részletekben 

- szigetszerű képességek – a dolgok nagyon 

jól vagy egyáltalán nem mennek 

Társas kapcsolatok zavarai 

- nehezen vagy nem értik az 

arckifejezéseket 

- ismétlődő mozgásaik lehetnek 

- mások viselkedését nem értik, hiányzik a 

beleérző képesség 

- társaktól való elkülönülés vagy szokatlan 

közeledés 

Érzékelés, észlelés zavarai 

- érzékszervek szenzoros érzékenysége – 

látás, hallás, csökkent vagy túl erős 

fájdalomérzet 

Egyértelműen kimondani, hogy az 

autizmust miről lehet felismerni, szinte 

lehetetlenség. Lehet, hogy valakinek 

mindössze 1-2 tünetfajtája van, de azok 

mégis olyan mélységűek, hogy azonnal 

diagnosztizálható az állapot. Előfordulhat 

viszont az is, hogy a lista szinte összes 

tünetét produkálja az illető, de mindezt 

szinte alig észrevehetően. És itt a kulcsa a 

dolognak: bármennyi tünet is legyen és 

bármilyen mélységben, egy a fontos: ez 

mennyiben jelent akadályt a hétköznapi 

életben, mennyire sikerül megugrani az 

élettel együtt járó „akadályokat”. És itt 

most nem az egyetemi felvételire 

gondolok, hanem egy szimpla bolti 

vásárlásra vagy egy évszakos ruhaváltásra 

akár. 

 

Autizmus – A világ egy másik szemüveggel 
Április 2. Az autizmus világnapja 
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Családi nap 

Én érintett szülőként és az Autistákért 

Szolnokon Egyesület egyik tagjaként 

elmondhatom, hogy a legnehezebb része 

az egésznek igazából a magja: megérteni az 

autizmussal élők gondolkodását, logikáját. 

Merthogy számukra az élet egész más 

értelemmel bír, mint számunkra, egész 

mások a prioritások, fontossági sorrendek. 

És mivel erre a röppályára a mi „normál” 

agyunk elég nehezen áll át, ezért a meg 

nem értésből kialakulnak a sorozatos 

konfliktusok. 

 
Az AUTIFI csoport tagjai 

Az AUTIFI (autizmusban érintett fiatalok 

csoportja) vezetője, Egle Botond jól 

megfogalmazta, hogyan is képzeljük el ezt 

az állapotot autista szemmel: 

„Gyermekként azt gondoltam, hogy vagy 

minden teljesen értelmetlenül működik a 

világban, vagy én nem értem, hogy mi 

történik körülöttem?” 

Amikor egy gyermek megkapja az autizmus 

diagnózist, arra a szülők pont úgy 

reagálnak, mint maga az autizmus állapot: 

az érzések széles spektrumát élik át. A 

tagadástól a megnyugvásig, a félelemtől a 

haragig sokszínű az, amit ilyenkor 

tapasztalunk. Egy közös viszont 

mindenképp van az autizmussal érintett 

családok életében: az alázat. Hiszen a 

mindennapok során egyre világosabbá 

válik számukra, hogy itt nem a saját 

játékszabályaink, hanem az autizmus 

szabályai szerint kell játszani. De ameddig 

egy szülő vagy egy érintett eljut addig, hogy 

megismerje ezeket a szabályokat, az hosszú 

idő és tanulási folyamat. Aki már elindult 

ezen az úton, az tudja, hogy mennyire nem 

egyszerű és segítség nélkül még hosszabb 

lesz a menetidő. Sőt, bizony könnyen 

előfordulhat az is, hogy az út nagy részében 

magára marad….. 

Az emberek ösztönös tulajdonsága, hogy a 

családjukat, a szeretteiket óvják, segítik és 

támogatják. Vannak, akikben dolgozik egy 

olyan erő, amivel ezt ki tudják terjeszteni 

másokra is. És ha több ilyen ember 

találkozik egymással, akkor ez az erő 

sokszorozódik és képes lesz célokat 

megvalósítani.  

A nemrég megalakult Autistákért 

Szolnokon Egyesület pontosan ilyen 

alapokon nyugszik. A főként érintett 

szülőkből álló szervezet igyekszik segíteni 

az autista személyeknek és családjaiknak 

egyaránt, hogy egy élhetőbb életet éljenek 

ezzel a diagnózissal.  
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Természetesen ehhez elengedhetetlenek a 

helyi intézményekkel, szervezetekkel 

kialakított együttműködések. 

 
Workshop a Hild Könyvtárban 

Itt Szolnokon különlegesen jó kapcsolat 

alakult ki a Verseghy Ferenc Könyvtár és 

Közművelődési Intézmény és az autistákat 

segítő szervezet között. Erre országos 

szinten sincs hasonló példa. A könyvtár 

speciális gyűjteménnyel, ingyenes 

könyvtári szolgáltatásokkal és az 

autizmussal kapcsolatos szolnoki 

programok helyszíneként támogatja az 

érintett személyeket. Erre a támogató 

szemléletre felfigyelt az Autisták Országos 

Szövetsége is, akik az intézményt Senpai-

díjban részesítették 2022 decemberében. 

A díjat azok a személyek vagy intézmények 

kaphatják meg az országban, akik 

tevékenységükkel kiemelten segítik az 

autizmussal élőket. 

 

Az autizmussal kapcsolatban szervezett 

események résztvevői külön kiemelik a 

könyvtár munkatársainak toleranciáját, 

befogadását, türelmét és kedvességét, 

amivel az érintett családok találkoznak. 

Sok-sok csalódás éri ezeket a gyerekeket, 

mire felnőnek és az őket nevelő szülőket a 

negatív hozzáállás miatt. Ha van egy hely, 

amire mindig számíthatnak, az biztos pont 

lesz az életükben😊 

 
Autistákért Szolnokon Egyesület 

Miért ne lehetne ez a pont egy könyvtár a 

számukra? 

Hogy miért is írok erről? Az autizmust nem 

„népszerűsíteni” szeretném, hanem 

segíteni azokban a helyzetekben, mikor 

általunk „furcsának” vagy „érdekesnek” 

hitt emberekkel találkozunk és konfliktusba 

kerülünk a hiányos ismereteink miatt. Az 

autizmussal érintett személyek esetében 

jórészt nem ők fogják a szituációs 

problémákat megoldani, hanem azt a 

másik félnek, tehát nekünk kell. Ha képes 

valaki átérezni azt, hogy milyen lehet úgy 

élni, hogy nem érthetőek az élet 

játékszabályai, sőt a játékosok sem, akkor 

már tett egy lépést afelé, hogy ezeknek az 

embereknek segítsen a társadalomba való 

beilleszkedésben. Mert már az is segítség, 

ha valaki empatikus és meglátja, mire van a 

másik embernek szüksége.

 

 

 

Balogné Szabó Anita 
közönségkapcsolati vezető 

balogne@vfmk.hu 
Verseghy Könyvtár - Szolnok 

  
 

https://aosz.hu/
https://aosz.hu/
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2023 januárjára teljesen megújult a Martfű 

Városi Könyvtár szakirodalmi részlege. 

Régóta álmodunk erről. Különösen nagy 

öröm ez most, amikor már az is kivételes 

helyzetnek számít, hogy egy kulturális 

intézmény nyitva tarthat a hét minden 

napján reggeltől estig (és még meleg is 

van), ezért nagyon hálásak vagyunk, sokan 

hálásak is ezért. 

 
Ami ebben az évben végre megvalósult, 

arra az elmúlt években háromszor 

nyújtottunk be pályázatot; először 2017-

ben, 2021-ben, végül sikerrel 2022-ben. Az 

ilyen folyamat mindig álmodozással 

kezdődik. Állunk, ülünk a kollégákkal a 

térben, és merészen elképzeljük, milyen is 

lehetne, ha adódna a lehetőség. Ez így 

történt ezzel a teremmel is. Megálmodtuk, 

többször is optimistán, íme az eredmény. 

Ehhez a kezdő lépéshez, az álmodozáshoz 

kellett mindig egy támogató, biztató, 

derűlátó intézményvezető, aki velünk 

álmodott, és mindent megvalósíthatónak 

tartott. Bízott bennünk, a terveinkben, a 

fenntartó támogatásában, erőt adva ezzel 

a pályázati munkához, a tervezéshez.  

A Nemzeti Kulturális Alap eszközfejlesztési 

pályázatán nyert támogatásból, 3 588 000 

Ft-ból újult meg a berendezés, 

vásárolhattunk infokommunikációs 

eszközöket (projektor, vászon, TV, 

laptopok). Ahhoz pedig, hogy egy gyönyörű 

térben helyezhessük el mindezt, kellett 

fenntartónk, Martfű Város 

Önkormányzatának jelentős támogatása. 

Közel 10 millió Ft-ból valósult meg a terem 

teljes felújítása, modernizálása (új padló, 

álmennyezet korszerű világítással, falak 

felújítása, festés). 

 

 

 

A Városi Könyvtár 1962–ben kezdte meg 

működését ennek a komplex intézménynek 

az emeletén 358 m2-en. Az idő teltével 

folyamatosan bővült, korszerűsödött. Ma 

már négy részleggel működik; 1979-ben 

gyermekkönyvtárral, 2002-ben szak- és 

informatikai részleggel bővült, a Dr. 

Megújuló könyvtári terek 

Dr. Papp Antal polgármester, Csüllög János és 

Borbély István adták át az olvasótermet 
 

Martfű Városi Könyvtár 

http://konyvtar.martfumuvhaz.hu/
http://konyvtar.martfumuvhaz.hu/
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Bakonyi Péter kutatószobát pedig 2014-

ben alakítottuk ki.  

A gyermekkönyvtárat szintén a Nemzeti 

Kulturális Alap és Martfű Város 

Önkormányzata segítségével sikerült 

felújítani 2015-ben, a felnőtt olvasótermet 

ugyanígy 2020-ban, az elmúlt évben pedig 

az egyetlen, még modernizálásra váró 

helyiség is megújulhatott. Felnőtt 

olvasótermünk így már igazán alkalmas a 

látogatók, közösségek minőségi 

kiszolgálására. Az aktív felnőtt és a 

nyugdíjas korosztály többfunkciós tere lett. 

 
A megnyitó közönsége 

Az a szak- és informatikai részleg, ami jó pár 

éve egy korszerű tér volt, mára a 

megváltozott igények, a könyvtár változó 

szerepe miatt idejétmúltnak tűnt, 

berendezése nem volt praktikus, a tér nem 

volt átrendezhető, eszközei 

elhasználódtak, elavultak. Csak 

szabadpolcos térként és esetleg 

hagyományos számítógépes tanfolyamok 

helyszíneként funkcionált, nem felelt már 

meg a 21. századi igényeknek, nem csinált 

kedvet a helyben olvasáshoz, a tanuláshoz, 

informálódáshoz, kutatáshoz. 

A két említett célcsoport között van még 

valaki… Valakik… A tinik, a fiatalok. 

Az olvasóvá nevelés már elkezdődik óvodás 

korban, folytatódik az általános iskola alsó 

tagozatán viszonylag természetes, 

rendszeres módon. A tizenéves és 

középiskolás fiatalok a tapasztalatok 

szerint jellemzően eltávolodnak a 

könyvtártól, kevés kivétellel. Az ő 

„visszahódításukhoz”, a korosztály 

jellemzőiből adódóan nagyon fontos a 

korszerű, kellemes, átlátható, kényelmes, 

barátságos tér. Fontos, hogy a 

könyvtárélmény ne kizárólag a könyvtári 

órákhoz, tanítási órákhoz kötődjön, hanem 

a szabadidő kulturált eltöltésének egy 

lehetséges formáját jelentse. 

Ezeket a fiatalokat ma rengeteg inger éri, 

másféle, mint amit a könyv képvisel. 

Felfokozott tempóban élik az életüket, és 

nagyon sokféle információ árad feléjük 

folyamatosan. Az olvasóvá nevelés 

sokszereplős, együttműködős feladat: 

nagyszülőké, szülőké, pedagógusoké, 

könyvtárosoké, barátoké, könyvesboltoké, 

könyvkiadóké, szerzőké. Kitartónak kell 

lennünk, nem szabad feladni a küzdelmet! 

Ötletünk van sok, bár lenne kicsit több idő 

a megvalósításra! Első lépésként legyen az 

a cél, hogy jöjjön be, legyen jó helyen, 

érezze itt jól magát a fiatal, lehessen 

szabad, lassuljon le, érezze meg, milyen jó 

a könyvtár csendjében, nyugalmában lenni, 

azután egyszer majd könyvet is vesz a 

kezébe. 

 
Székácsné Tálas Gabriella 

A pályázat megvalósításával tehát célunk 

volt kényelmes olvasó-, játszó- és 

dolgozósarkok kialakítása friss, üde 
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környezetben, hogy korszerű 

szolgáltatásokat nyújthassunk egy korszerű 

térben. Az átalakítás után a tér alkalmassá 

vált arra, hogy különböző térigényű, típusú 

foglalkozásokat (pl. megbeszélések, 

konferenciák, előadások, 

klubfoglalkozások) tartsunk. Berendezését 

úgy terveztük, hogy a teret sokoldalúan ki 

tudjuk használni; alkalmas legyen 

csoportfoglalkozások, kihelyezett tanítási 

órák, könyvtári órák, tanfolyamok 

megtartására, filmvetítésre, nagyobb 

közönség számára rendezett előadásra is. 

Mindez hozzájárulhat a könyvtárunkat 

használók számának növekedéséhez 

különös tekintettel a fiatal felnőttekre, 

kamaszokra. Szeretnénk kedvében járni 

általános iskolánk felső tagozatos 

diákjainak, akik iskolai tanóra, délutáni 

foglalkozás keretében, vagy a szabadidő 

hasznos eltöltése céljából látogatnak el a 

könyvtárba; a középiskolás diákoknak, 

fiatal felnőtteknek, akik iskolai tanóra, 

délutáni ismeretterjesztő foglalkozás 

keretében, vagy csak úgy, szabadidejükben 

látogatnak el a könyvtárba. 

 
Martfűi közönségtalálkozó Nyáry Krisztiánnal  

És szeretnénk, ha ez a tér vonzaná a felnőtt, 

dolgozó réteget, a nyugdíjasokat, a civil 

közösségeket is. Szeretnénk, hogy 

számukra a könyvtár aktív közösségi tér 

legyen. Fontos feladatunk ugyanis a 

közösségek erősítése, motiválása a civil 

életben való aktív részvételre. 

Mindezeken túl fontos arról is beszélni, 

hogy a felújítással sikerült a szakirodalmi 

állományt méltó módon elhelyezni, 

ízlésesen, átláthatóan kínálva, helyet adva 

a további gyarapításnak. 

A termet már a hivatalos megnyitó előtt 

birtokba vettük, több közösség használta: 

volt itt katolikus ifjúsági találkozó, civil 

kerekasztal, jógaóra, munkatársi 

megbeszélések. 

 
Olvasókör 

Az álmunk sokak összefogásával vált valóra. 

Köszönjük az NKA, Martfű Város 

Önkormányzata és a Verseghy Ferenc 

Könyvtár és Közművelődési Intézmény 

támogatását. Köszönjük a sok munkát, 

segítséget a régi és jelenlegi kollégáknak, a 

helyi középiskola diákjainak, a 

kivitelezőknek. Úgy tűnik, sokaknak fontos 

a könyvtár ügye. Hálás dolog így dolgozni. 
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A megújult könyvtárépület ünnepélyes 

átadására 2022. október 6-án, az Országos 

Könyvtári Napok alkalmából került sor. Az 

épület korábban Csengettyűs iskolaként 

működött. Nevét a toronyban található 

harangról kapta, ami hosszú idő után az 

ünnepélyes átadó alkalmával szólalt meg 

először. 

 
A szalagátvágás pillanata 

A gyermekrészlegbe új bútorokra tettünk 

szert a 2022. évi NKA-s pályázaton belül, 

ahol 2 509 802 Ft-ból tudtunk gazdálkodni. 

 
Megújult a dózsai községi könyvtár épülete, 

gyermekrészlege és kiállítóterme 

Az átadón részt vett többek között a 

Verseghy Ferenc Könyvtár igazgatója, 

Czakóné Gacov Katalin, aki egy óriás plüss 

mackót ajándékozott a gyermek 

részlegnek. 

 

 

Végezetül álljon itt egy idézet Bosnyák 

Viktória ifjúsági szerzőtől. Nem mi mondjuk 

ezt magunkról, mi csak szeretnénk hinni, 

hogy így van . 

Miért hasznos könyvtárba járni? 

„Mert a könyvtáros különleges lény. 

Birtokában van a világ összes csodája. A 

könyvtáros rendes, ABC-rendes. Mindent 

tud, hiszen a könyvekben minden benne van. 

Azt is tudja, hogy épp téged mi érdekelhet. 

És nem is irigy. Bármelyik könyvét 

kölcsönadja, és ami nincs meg a 

könyvtárban, azt megszerzi. Vagyis minden 

könyvtáros tündér. A könyvtár segít 

takarékoskodni. A könyvtár szabadságot ad: 

kiveheted bármelyik könyvet, és ha nem 

neked való, kicserélheted egy másikra. 

Ahogy tetszik. A könyvtárban nem csak a 

tündér vár, hanem ma és régen élt írók, 

tudósok, művészek is. Siess, iratkozz be! Ne 

várjunk Rád sokáig!” 

Székácsné Tálas Gabriella 
intézményvezető 

martfuvarosikonyvtar@gmail.com 
Martfű Városi Művelődési Központ és Könyvtár 

  
 

Jászdózsai Községi Könyvtár 

A megújult Jászdózsai Községi Könyvtár 

 



 
Kaptár  2023. május 

 

 

9 

 

 

 

 

 

 

 

Czakóné Gacov Katalin 

A későbbiekben a megyei könyvtár 

jóvoltából 200.000 forint értékben tovább 

szépíthettük könyvtárunkat. Ezt a  

támogatást új függönyök vásárlására, 

valamint a gyermek- és felnőttkönyvtár 

szőnyegeinek cseréjére tudtuk fordítani. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
Baranyiné Csomor Katalin 

közművelődési szakember, könyvtáros 
jaszdozsa@vfmk.hu 

Községi Könyvtár  
és Petőfi Sándor Közösségi Színtér 

 

 

 

 

 

 

 

Bálint-nap a szolnoki Szandaszőlősi 

Fiókkönyvtárban 
 

Idén februárban is színes ötletekkel készültünk a 

Valentin-napra, ami nagy sikert aratott olvasóink 

körében. 

Volt egy „Valentin-napi mini nyomozás” 

 – Találd ki, ki a tolvaj? és a „Sztárom a párom” 

párosító játék.  

Nagyon élvezték az olvasók. 

Minden betérő olvasó választhatott a Valentin-napi jó 

kívánság és a gonoszkodó macska („grumpy cat”) 

kártyáinkból is egyet-egyet. A végén azonban már 

csak úgy engedtük ez utóbbiból választani a 

látogatóinknak, ha visznek mellé egy szívecskés 

kártyát is.  

Nem gondoltuk, hogy ilyen nagy keletje lesz! 

 

Vallóné Mátyás Krisztina 
könyvtáros 

vallonekriszti@vfmk.hu 

Verseghy Könyvtár - Szandaszőlősi Fiókkönyvtár 

 

 

 

 

 

 

 

Fotó: Damjanich János Múzeum 

Születésének századik évfordulója 

alkalmából emlékeztek a Verseghy Ferenc 

Könyvtár egykori igazgatójára, Szurmay 

Ernőre. 

A Damjanich János Múzeumban 2017-ben 

felavatott domborművénél tartott közös 

koszorúzási ünnepséget a múzeum, a 

Verseghy Kör és a Verseghy Ferenc Könyvtár. 

A könyvtár képviseletében Czakóné Gacov 

Katalin elevenítette fel Szurmay Ernő 

tartalmas szakmai életútjának állomásait a 

megemlékezők számára. 
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Januárban nagy örömmel fogadtuk a hírt, 

hogy az Informatikai és Könyvtári 

Szövetség az idei évben a Verseghy Ferenc 

Könyvtár és Közművelődési Intézményt 

választotta a Babaolvasó szakmai nap 

helyszínéül. Mivel mi, szolnoki 

gyermekkönyvtárosok már több ilyen 

napon részt vettünk, ezért lelkesen fogtunk 

hozzá az ötleteléshez: kiket hívjunk meg, 

milyen előadásokat szervezzünk. Mindenki 

javasolta a saját kedvenc előadóit, témáit. 

Abban egyetértettünk, hogy nem elméleti 

előadásokat szeretnénk, hanem olyanokat, 

melyek kézzelfogható, jó gyakorlatokat, 

módszereket mutatnak be, melyeket a 

babafoglalkozásokon, illetve a hétköznapi 

könyvtárosi munkánkban tudunk 

alkalmazni. 

 
Szerettük volna, ha az előadások a 

gyermeknevelés több színterére is 

kiterjednek: az anyanyelvi és a zenei 

nevelésre, valamint a mozgásfejlesztésre.  

A lázas előkészítő munka után izgatottan 

vártuk a konferencia napját, mivel az 

előzetes regisztráció azt mutatta, hogy az 

ország szinte teljes területéről közel hetven 

érdeklődő könyvtáros érkezik majd 

hozzánk. 

 
Czakóné Gacov Katalin 

Czakóné Gacov Katalin, a Verseghy Ferenc 

Könyvtár és Közművelődési Intézmény 

igazgatójának köszöntője után Ramháb 

Mária, az Informatikai és Könyvtári 

Szövetség elnöke nyitotta meg a 14. 

Babaolvasó szakmai napot. Beszédeikben 

hangsúlyozták, hogy a könyvtáraknak 

mennyire fontos a 0-3 éves korosztállyal és 

szüleikkel való foglalkozás az olvasóvá 

nevelés folyamatában. 

Országos Babaolvasó Szakmai Nap   
Szolnok 2023. április 27. 

http://iksz.org.hu/
http://iksz.org.hu/
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Ramháb Mária 

Mivel pszichológiai tanulmányainkból 

tudjuk, hogy a gyermek, akit otthon 

könyves környezet vesz körül, 6 hónaposan 

figyel fel a könyvre, de csak 2 éves kora 

körül kezd könyvként bánni vele, nem 

játékszerként. Örül, amikor ráismer saját 

tárgyaira a képeskönyveiben és 

folyamatosan megnevezi azokat. Ez a 

mondókák, gyermekdalok, tréfás 

kiszámolók időszaka, amelyeket a felnőttel 

közösen vagy egyedül mondogat (Karl 

Bühler: Paprikajancsi kor). 

Kutatások bizonyítják azt is, hogy akiknek 

kisgyermek kora óta minden nap meséltek, 

és intenzíven találkoztak 

gyermekkönyvekkel, azok később jobban 

tudnak történeteket mondani, nagyobb 

arányban ismerik fel a betűket, 

könnyebben sajátítják el az olvasást, értik 

meg azt, amit olvasnak.  

Azok az édesanyák, akik beszélnek, 

énekelnek magzatjuknak, majd a 

csecsemőjüknek mondókáznak, mesélnek, 

beszédre sarkallják őket, szinte akaratlanul 

is az iskolai olvasástanulás előkészítését 

végzik. 

 

 

 

Mikortól és milyen népmeséket 

meséljünk? Hogyan jussunk el a 

mondókamesétől a tündérmeséig? Milyen 

mesélést segítő eszközöket, módszereket 

használ a Népmesekincstár 

mesepedagógia?  

Elmondta nekünk A mesét már a szíved 

alatt is hallja... című előadásában Bajzáth 

Mária mesepedagógus, neveléstudományi 

bölcsész, a Népmesekincstár 

Mesepedagógia Műhely szakmai vezetője. 

A Mária válogatásában megjelent művek 

közül a „Pont, pont, vesszőcske” és az „Itt 

vagyok, ragyogok!” kötetek tartalmazzák a 

legkisebbekhez szóló magyar és külföldi 

népmeséket. 

 
Bajzáth Mária 

 

 

 

Az értelmi, anyanyelvi nevelés után 

áttértünk a mozgásfejlesztésre. Tudjuk, 

hogy a gyermek mozgásfejlődése már az 

„Mesélni mindenki tud, és nincs olyan,  

aki nem tud mesét hallgatni.” 

„Az élet mozgás, a mozgás fejlődés, a 

fejlődés mozgás, a mozgás az élet.” 
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anyaméhben elkezdődik, és egészen a 

kamaszkor végéig tart. A szinte 

magatehetetlen, öröklött reflexekkel 

megszületett csecsemő pár hónap után 

tartani, emelni kezdi a fejét, majd a 

mellkasát; fordul, gurul; kúszni, mászni 

kezd; megtanul ülni; kapaszkodva feláll, 

lépked, jár, futkározik, ugrál, biciklizik 

három éves korára. Ez a három év 

meghatározó a gyermek számára, mert ha 

valamelyik mérföldkő kimarad, az később 

problémákat okozhat. 

 
Baczuk Mónika 

Baczuk Mónika óvodapedagógus, 

szenzomotoros integráció terapeuta, 

gyermekjóga-oktató Babajóga – korai 

mozgásfejlesztés című előadásában 

bemutatta nekünk, hogyan lehet a 

babajógával elősegíteni a mozgásfejlődést, 

hogyan jutunk el a csecsemőkori 

reflexektől a gyermekjógáig, hogyan lehet a 

jóga gyakorlatait felhasználni a 

babafoglalkozásokon, illetve a mindennapi 

könyvtárosi munkában. 

 

 

 

Erre a kérdésre jól ismerjük Kodály Zoltán 

válaszát: „kilenc hónappal a gyermek 

születése előtt”. Amit később azzal toldott 

meg, hogy „jobb kilenc hónappal az anya 

születése előtt megkezdeni”.  

Kutatások szerint a magzat az emberi 

hangokból először a ritmust, a hangszínt 

érzékeli. Majd csecsemőként az anya 

beszéde, becézgetése, éneke, az apa 

játéka, játékos mozdulatai mind-mind 

közelebb viszik a zene világához. A hallott 

dallamokból motívumokat, ritmust, 

dallamrészeket raktároz el magában, és a 

hangulatának megfelelően énekelget 

belőle, sokszor improvizál hozzá. A zenei 

nevelés célja ebben az életkorban nem 

lehet más, mint hogy felkeltsük a gyermek 

zenei érdeklődését, érzékennyé tegyük a 

környezet hangjai iránt. 

 
Tóth Judit 

Tóth Judit gordonkatanár arról beszélt, 

hogyan valósul meg a zenei nevelés a 

fogantatástól kezdve az általa tartott 

Zenebölcsiben. Konkrét mondókákat, 

dalokat is említett, melyeket kooperatív 

ejtőernyő használata közben 

használhatunk. 

Azt vettük észre, hogy a babafoglalkozásra 

érkező szülők spontán kezdenek el 

beszélgetni, tapasztalatokat, ismereteket 

átadni egymásnak. Viszont azt, hogy 

hogyan lehet a könyvtári babafoglalkozásra 

járó anyukákból egy aktív klubot, 

könyvtárba járó közösséget kialakítani, 

megtudhattuk Pappné Szabó Anita 

Mikor kezdjük el a gyermek zenei 

nevelését? 
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mentálhigiénés szakember, coach 

Kismamákból közösség című előadásából.  

 
Pappné Szabó Anita 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vármegyénk 18 településén tartanak a 

könyvtárakban babafoglalkozásokat. Ezek 

közül a jászdózsai Baranyiné Csomor 

Katalin közművelődési szakember és 

könyvtáros ismertette velünk a 

Baba(b)irodalmát, ahol Béka Bélával és 

Bertával várja az apróságokat. 

 
Baranyiné Csomor Katalin 

 

 

 

Sajnos, a kulturális intézmények az utóbbi 

három évben bezárásokkal, csökkentett 

nyitvatartással voltak kénytelenek 

szembenézni, a pandémia, majd az 

energiaválság miatt. Megváltozott 

körülmények között kellett dolgoznunk, 

kitalálnunk azt, hogyan érjük el mégis 

használóinkat. 

 
Farkasné Rácz Erika 

Farkasné Rácz Erika, a Hild Viktor Könyvtár 

gyermekkönyvtárosának előadása arról 

szólt, hogy intézményünk hogyan tartotta a 

kapcsolatot a 0-3 éves korosztállyal és 

szüleikkel. Hogyan és milyen online 

babázók, könyvajánlások és hasznos linkek, 

cikkek gyűjteménye készültek ebben az 

időszakban? 

 

 

 

 

Végül, de nem utolsó sorban 

munkatársam, Kocsis Andrea 

gyermekkönyvtáros vázolta fel a helyi 

„A gyermekükkel otthon lévő anyukák 

olyan közösségbe kerülnek, ahol a hasonló 

örömökkel, problémákkal küzdő 

sorstársaikkal lehetnek, nem érzik magukat 

egyedül. A babák pedig barátságos 

környezetben, korban azonos pajtásokkal 

találkozhatnak, elősegítve ezzel az 

integrálódást a későbbi bölcsődei és óvodai 

létbe. Közben ölbeli játékokat, 

mondókákat tanulunk, éneklünk, 

mozgáskoordinációt fejlesztünk.” 

Babafoglalkozás nem marad el,  

csak átalakul! 

„Andi néni, tikk-takk” 
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viszonyokat, bemutatta az intézményünk 

négy telephelyén tartott 

babafoglalkozásokat. Kiderült, hogy a 

szolnoki anyukák igen szerencsés 

helyzetben vannak, mert a hét minden 

napjára jut egy foglalkozás, amit 

meglátogathatnak. Sokan élnek is vele, 

amit az összeállított videó is alátámasztott. 

Előadása végén módszertani segítséget 

nyújtott egy foglalkozás felépítéséhez. 

 

Ramháb Mária, az Informatikai és 

Könyvtári Szövetség elnöke 

záróbeszédében arra buzdított mindenkit, 

hogy foglalkozzon a 0-3 éves korosztállyal, 

mert érdemes és szükséges, hiszen ők a 

jövő. 

Bízunk benne, hogy használható 

módszereket, jó gyakorlatokat ismertek 

meg a hozzánk ellátogató kedves kollégák. 

Előadóinknak köszönjük, hogy 

megosztották velünk tudásukat, 

ismereteiket, melyeket a foglalkozásokat 

tartó kollégák, illetve a könyvtárosok a 

mindennapi munkájukban sikeresen 

tudnak hasznosítani. 

 

 

 

 

 

 

 

Március 23-31. között minden az Internet 

Fiestáról szólt könyvtárunkban. Ebben az 

évben 23. alkalommal került sor a 

programsorozat megrendezésére. 

 

Könyvtárosként azért szeretjük ezt a 

rendezvényt, mert meglévő 

szolgáltatásaink mellett új oldalunkat is 

megmutathatjuk. Jó alkalom arra is, hogy 

erősítse a könyvtárak, könyvtárosok 

szakmai, ill. emberi kapcsolatait. 

Az idei Internet Fiesta keretében is számos 

programmal vártuk az érdeklődőket, 

összesen hét programrésszel 

csatlakoztunk, melyekben játékokkal, 

kézműves bemutatóval, illetve online 

mesével színesítettük könyvtári életünket. 

Internet Fiesta a József Attila Könyvtárban 

 

Munkácsiné Szabó Katalin 
gyermekkönyvtáros, csoportvezető 

munkacsi@vfmk.hu 

Verseghy Könyvtár   

Kocsis Andrea 
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A Fiesta eseményeiről honlapunk és 

Facebook oldalunk nyújtottak részletes 

áttekintést. 

A Szivárványos húsvét című papírszínházi 

mesét olvastuk fel, amelyet a Facebook- 

oldalunkon tettünk közzé, és amely nagy 

népszerűségnek örvendett: 113 

megtekintése volt. 

Húsvéti kézműves videónkban egy nyuszis 

ablakdísz elkészítését mutattuk be. 

Adventkor nagyon népszerűek voltak a 

kézműves videóink, így húsvétkor is 

kedveskedtünk vele. Nagy örömünkre ez is 

igen népszerű volt. 97 megtekintést ért el. 

Könyvturi: 

Leselejtezett könyveinket lehetett 

ingyenesen elvinni. 

Emoji versek: 

Feladványunkban 5 költőtől 5 verset kellett 

kitalálni a magyar költészet napja 

alkalmából. Népszerű verseket rejtettek az 

emojik, ezekből kellett kitalálni, hogy 

melyiket. Aki mind az ötöt kitalálta, 

sorsoláson vett részt és a nyertes 

díjazásban részesült. Játékunkban közel 

harmincan vettek részt. 

Mémben mondom el mémkészítő 

verseny: 

A játékosok kaptak egy általunk megadott 

ismert verssort, ehhez kellett hozzákölteni 

egy sort és egy hátteret hozzáválasztani, 

majd így elküldeni részünkre messengeren. 

A mémeket egy 3 tagú bizottság bírálta el 

és választotta ki a legjobbat. Öten 

játszottak velünk, nagy örömünkre volt, aki 

több mémmel is indult a versenyen. 

A verssor a következő volt:  

„Kiülök a dombtetőre, 

Innen nézek szerteszét,” 

 
 

Könyves mémek - mémkészítő verseny: 

A versenyzőknek egy könyvvel, olvasással, 

könyvtárral kapcsolatos mémet kellett 

elkészíteni, majd azt a könyvtár részére 

elküldeni. Ebbe a játékunkba is öten 

kapcsolódtak be. Szintén volt olyan 

résztvevő, aki többet készített. 

A mémeket egy 3 tagú bizottság bírálta el 

és választotta ki a legjobbat. 

 
Könyvtári bújócska Petőfivel: 

Petőfi műveinek szereplői játékos 

kedvükben voltak és bújócskázni kezdtek 

könyvespolcainkon.  

Vajon melyik művekben találhatók a 

szereplők? A megoldásban a művek címét 

vártuk. 

https://libkunsz.wordpress.com/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064854394177
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Majd harmincan játszottak, aki mind az 

ötöt kitalálta, sorsoláson vett részt és 

ajándékot kapott.  

Pilvax Activity:  

Játékunkban a hagyományos activityt 

vettük alapul. Könyvtáros kollégáimmal 

egy-egy Pilvaxszal, Petőfivel, valamint az 

1848-49-es szabadságharccal kapcsolatos 

kifejezést rajzoltunk, mutogattunk el vagy 

körülírtunk. Összesen tizenöten játszottak 

velünk. 

Nagyon örültünk, hogy többen nemcsak 

egy, hanem több játékhoz is kedvet kaptak. 

Természetesen szívesen segítettünk 

minden olyan személynek, akik elakadtak 

saját „okoseszközük” használata közben. 

Reméljük, hogy a jövő évi Internet Fiesta 

programsorozatban is sok-sok személyes és 

online találkozót tudunk megvalósítani a 

tanulni, tájékozódni, játszani vágyóknak 

egyaránt! A felajánlásokat ezúton is nagyon 

köszönjük: a Next-Tel GSM 

Kunszentmártonnak és a Szaki Iparcikk 

Gépészklub Kft-nek. Köszönjük a 

résztvevőknek a tartalmas hetet! 

 

 

 

 

 

 

 

Az olvasásfejlesztés 2018-ban indult 

iskolánkban, egy GINOP pályázat keretein 

belül volt lehetőségünk néhányunknak az 

ún. BaCuLit továbbképzésen részt venni. 

A program lényege, hogy az olvasáskészség 

minden tantárgyi területen fejleszthető és 

fejlesztendő. Ez a módszer azoknak a 

taneszközöknek és módszertani 

eljárásoknak az elsajátítása, melyekkel az 

olvasás, mint össztantárgyi feladat 

megvalósulhat. Az ehhez szükséges 

szemléletváltást belső továbbképzéseken 

igyekeztünk elősegíteni az oktatói 

testületben. Ezt az össztantárgyi 

szemléletet a munkacsoport tagjai is 

képviselik, hiszen van közöttünk szakmai 

tárgyat tanító kolléga is. A pályázat 

lezárultával is élvezi a program a vezetőség 

támogatását, így heti egy órában a 9. 

évfolyamon lehetőségünk van a módszer 

tanítására. 

 

 
A munkacsoport nemcsak az 

olvasásfejlesztésre, hanem az olvasás 

élményének megszerettetésére is nagy 

hangsúlyt fektet. Idén két programunk fut 

egész évben:  

a „Nagy Pálfy-Vízügyi olvasási kihívás: Száz 

könyvnek is egy a vége” címmel, valamint 

az „Olvass és játssz, hogy játszva olvass!” 

elnevezésű kvízjátékunk, amivel havonta 

készülünk egy-egy jeles naphoz 

kapcsolódva.  

Ez nemcsak a modern megoldási lehetőség 

(QR-kódok leolvasása) miatt vonzó a diákok 

számára, hanem a havi 

eredményhirdetéshez kapcsolódó 

nyeremények miatt is. 

Olvasásfejlesztés a Szolnoki SZC Pálfy – Vízügyi Technikumában 

 

Mohácsi Bernadett 
könyvtáros 

mohacsibernadett1989@gmail.com 
József Attila Városi Könyvtár - 

Kunszentmárton   
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Az olvasóvá nevelésben nagy szerepet 

vállal iskolánk könyvtára is, amit a tanulók 

egyfajta közösségi térként is használnak. 

 
A magyar kultúra napjához kapcsolódóan 

Kölcsey-szabadulószobával készültünk, 

mely nagy sikert aratott a tanulók körében. 

Kvízkérdések, puzzle, snotes korong és 

keresztrejtvény által kerülhettek kicsit 

közelebb Kölcsey Ferenc életéhez és a 

Himnuszhoz. A program egy héten 

keresztül zajlott és összesen 147 tanuló 

vett részt rajta. 

 
Szabadulószoba 

A költészetnapi irodalmi felolvasó 

stafétánk pedig már lassan egy évtizedes 

múltra tekint vissza. Április 13-án 5 órán 

keresztül emlékeztünk József Attilára és a 

költészetre versek, novellák, saját 

költemények felolvasásával, megzenésített 

versekkel, különböző játékokkal, közös 

olvasással. 183 fő vett részt a programon, 

melynek végén irodalmi teaházunkban 

vendégeltük meg a szereplőket. 

 
Felolvasó staféta 

Az iskolai könyvtárak világnapja alkalmából 

rajzpályázatot hirdettünk „Vigyázat, az 

olvasás önálló gondolatokat okoz” 

címmel, melyen 28 tanuló vett részt.  

Karácsonykor közös vers olvasására 

invitáltuk az olvasókat, amelyből egy kis 

videó is készült. A különböző 

ünnepkörökhöz kapcsolódóan pedig együtt 

dekoráljuk, díszítjük olvasóinkkal a 

könyvtárat és a faliújságot. 

 
A Pálfy-Vízügyi Technikum felvételei 
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Népszerű, közkedvelt tere az iskolánknak a 

könyvtár. Évről-évre egyre növekszik a 

helybenhasználati statisztikánk. A 

különböző programjaink, a diákok 

bevonása pedig hozzájárul ahhoz, hogy 

közelebb kerüljenek a könyvekhez, az 

olvasáshoz, a kultúrához.

 

 

 

 

 

 

 

 

Az érettségi bizonyítvány kiadásához a 

diákoknak iskolai közösségi szolgálat 

keretében 50 óra munkavégzést ír elő 

2016. január 1-től a köznevelési törvény. 

A Verseghy Ferenc Könyvtárban és 

tagintézményeiben is van lehetőség a 

közösségi munkavégzésre, melynek során a 

diákok bepillantást nyerhetnek a könyvtári 

munkafolyamatokba, tevékenységekbe, 

illetve személyes kapcsolatokat építhetnek 

ki a könyvtár munkatársaival és a 

könyvtárhasználókkal.  

 
A közösségi szolgálatra jelentkező diákok 

számos területen segítik munkánkat: 

• könyvtári dokumentumok, 
nyomtatványok rendezése és 
visszasorolása 
• raktári jelzet készítése a 
dokumentumokra, könyvek javítása 
• részvétel a digitalizálási 
munkafolyamatokban 
• időszaki kiadványok rendezése, 
archiválásra előkészítése 

• rendezvények előkészítő 
munkálataiban való részvétel, 
közönségszervezés, plakátok terjesztése 
• közreműködés könyvtári 
rendezvények lebonyolításában, 
teremrendezés, üdítő és ennivaló 
előkészítése 
• vendéglátó feladatokban való 
részvétel, hostess tevékenység 
• kiállítások előkészítése, felügyelete 
• regisztrációs pontban regisztrációs 

ívek kezelése, útbaigazítás 

• kézműves foglalkozások, 
játszóházak segítése 
• nyári tábor alatt gyermekfelügyelet, 
foglalkozások lebonyolításában részvétel 
• közreműködés külső helyszínen 
(Költészet Napja, Ünnepi Könyvhét, 
Múzeumok Éjszakája, Szolnok Napja) 
• interaktív foglalkozások építésében 
való részvétel 

 
Az elmúlt évek gyakorlata azt mutatja, a 

kollégáknak nagy segítség a diákok 

IKSZ a könyvtárban 

Ignácz-Kovács Noémi Zsuzsanna    Borosné Héja Krisztina 

magyar-német szakos oktató     könyvtáros oktató 

az olvasásfejlesztési munkacsoport vezetője  konyvtar@palfy-vizugyi.hu 

Szolnoki SZC Pálfy-Vízügyi Technikum 

 

https://vfmk.hu/verseghy-konyvtar/v-szolgaltatasok/iskolai-kozossegi-szolgalat/
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munkája, valamint ők is jól érzik magukat 

nálunk. Ezt az is bizonyítja, hogy többen 

rendszeresen visszajárnak hozzánk 

olvasóként, könyvtárlátogatóként, 

valamint az itt szerzett tapasztalataikat 

kamatoztathatják a pályaválasztás során is. 

Hogyan is zajlik az Iskolai Közösségi 

Szolgálat keretében történő munkavégzés 

a gyakorlatban nálunk? 

Több csatornán értesülhetnek a diákok 

arról, hogy nálunk is letölthetik az 50 órát: 

a honlapunkról, a közösségi médiából, 

könyvtári órákról, az iskolákban a 

tanároktól, egymástól stb. A 

kapcsolatfelvételnél illetve 

információszerzésnél segítségükre van a 

honlapunkon a Szolgáltatásoknál 

feltüntetett „Iskolai Közösségi Szolgálat” 

címszó alatt található rövid tájékoztató. 

Személyesen, emailben és telefonon 

jelentkeznek a tanulók. Először 

ellenőrizzük, van-e együttműködési 

megállapodás az iskolával, ahol a diák 

tanul. Ha nincs, megkötjük a megállapodást 

az intézménnyel, mert ez törvényileg 

szükséges és szabályozott. Szolnok 

valamennyi középiskolájával kapcsolatban 

vagyunk, de egyre gyakrabban érkeznek 

más településekről is tanulók. Az első 

személyes találkozónál rövid tájékoztatást 

kapnak a hallgatók munka- és tűzvédelmi 

alapokkal kapcsolatban. A 16 éven aluli 

jelentkezőknek egy nyomtatványt adunk 

(Hozzájárulás személyes adat kezeléséhez), 

melyet a tanuló törvényes képviselőjének 

kell kitöltenie ahhoz, hogy közösségi 

szolgálatot teljesíthessen nálunk az 

érintett.  

Következő lépésként felmérjük az 

igényeket az intézményben és a 

munkavezető munkatárshoz irányítjuk a 

diákot. Ritkán előfordul, hogy nem tudunk 

azonnal munkát biztosítani, ilyenkor 

elérhetőséget kérünk és jelentkezünk, 

amint lehetőség nyílik munkavégzésre. 

Alkalmazkodunk a diákok szabadidejéhez 

(leegyszerűsítve: akkor jönnek, amikor 

tudnak). Vannak persze kivételek, például 

amikor rendezvényen segítenek, vagy a 

rendezvény előkészületeiben vesznek 

aktívan részt; ekkor adott az időpont. 

Tanév közben nehezebb megszólítani a 

középiskolásokat, mivel egyik napról a 

másikra sok a tanulnivaló, vagy az edzésre 

járás elveszi a délutánokat. Azonban a 

hétvégi rendezvényekre és főleg a nyári 

időszakra sikerül sok diákot segítségül 

hívni. 

Miután megérkezik a tanuló a közösségi 

szolgálat letöltésére, a munkavezető 

munkatárs fogadja, ő felügyeli és irányítja a 

munkavégzést. Az Iskolai Közösségi 

Szolgálat óráinak letöltése a törvényben 

meghatározott feltételeknek megfelelően 

zajlik. 

 
Verseghy Könyvtár felvételei 

Más szabályok vonatkoznak a 16 éven aluli 

diákok munkavégzésére: nem mindegy, 

hogy iskolaidőben, hétvégén, vagy iskolai 

szünetben töltik a közösségi szolgálatot. A 

munka elvégzését követően a 

munkavezető munkatárs igazolja az óra 

letöltését az IKSZ Diáknaplóban, illetve egy 

https://vfmk.hu/verseghy-konyvtar/v-szolgaltatasok/iskolai-kozossegi-szolgalat/
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belső felhasználású nyomtatványon 

(Jelenléti ív) rögzíti a diák nevét, a 

munkavégzés dátumát és időtartamát. Erre 

elsősorban az éves statisztikai adatközlés 

miatt van szükség. A Jelenléti íveken 

szereplő adatok tagintézményenként egy 

Excel-táblázatban kerülnek rögzítésre, 

ennek segítségével egyszerű a statisztikai 

adatszolgáltatás. A Jelenléti ívek vezetése a 

tanulók számára is hasznos, többször 

előfordul, hogy nem hozzák magukkal az 

IKSZ-naplót, vagy az iskola nem adja ki, de 

így utólag is tudjuk igazolni az óráikat.  

Talán egyetlen hátrányt tudnék említeni: 

egy munkafolyamat betanítása után 

óhatatlan a tanuló részéről a 

visszakérdezés, majd ezt követi az újbóli 

magyarázat, a munka során az ellenőrzés, 

és ez a munkaadótól időt és legfőképpen 

energiát von el. Ezt ellensúlyozza a sok 

pozitívum, segítség és lelkesedés, amit a 

diákoktól kapunk. 

Mindig örülünk a tanulók jelenlétének, 

hiszen ez egy olyan projekt, aminek a 

keretében számítani tudunk a segítségre. A 

gyerekek is látják a munkahelyi 

folyamatokat, egy-egy rendezvény 

háttérmunkáját. Ezen kívül fejleszti a 

diákok kommunikációs készségét, adott 

esetben szociális érzékenységét, 

empátiáját és felelősségvállalását. Talán 

még a pályaválasztást is segítjük. 

 

 

 

 

 

 

 

Senpai-díj 

A Senpai-díjat 2018-ban egy autista 

fiatalember, Egle Botond 

kezdeményezésére alapította az Autisták 

Országos Szövetsége (AOSZ). 

Létrehozásának célja, hogy figyelmet és 

elismerést kapjanak olyan személyek és 

szervezetek, akik alapvető emberi 

értékeikkel és különleges, kiemelkedő 

támogatásukkal meghatározták legalább 

egy autista személy életét. Emberi 

hozzáállásukkal és önzetlen, őszinte 

támogatásukkal olyan segítséget 

nyújtottak, mely autista társunk életét 

hosszú távon pozitívan befolyásolta, hitet 

és képességet adott számára a társadalmi 

részvételéhez és beilleszkedéséhez. 

Idén intézmény kategóriában a Verseghy 

Ferenc Könyvtár és Közművelődési 

Intézmény kapta a Senpai-díjat, amelyet 

2022 decemberében Budapesten vehetett 

át az intézmény igazgatója, Czakóné Gacov 

Katalin. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kitüntetések 

Stoszek Anikó 
könyvtáros 

stoszek@vfmk.hu 

Verseghy Könyvtár Olvasószolgálat 

Kép forrása: AOSZ honlapja 
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Kaposvári Gyula –díj 

A Verseghy Könyvtár Minerva bábcsoportja 

a Magyar kultúra napján vehette át Szolnok 

Megyei Jogú Város kulturális díját. 

A bábcsoport 2008 decemberében alakult 

meg a Verseghy Könyvtár 

gyermekkönyvtárosaiból azzal a céllal, 

hogy az olvasóvá nevelést, az irodalom és a 

kultúra népszerűsítését egy, a városban 

hiánypótló szolgáltatás bevezetésével 

szolgálja. Bábszínházat hoztak létre, mert 

felismerték, hogy a kisgyermekekre 

gyakorolt sokoldalú, komplex hatása miatt 

nagyon alkalmas módszer a gyermeki 

személyiség fejlesztésére. A megformált 

karakterek, dramatizált történetek a zene 

és mozgás együttesen hatnak a nézőkre, 

legyen az gyermek vagy felnőtt. A 

bábelőadásokat a könyves környezetbe 

helyezve lehetővé tették a látogató 

családoknak, hogy a kultúra más területeit 

is felfedezzék, megismerjék. 

A csoport tagjai által megvalósított 

bábelőadásokat minden részletében 

áthatja az irodalom és a mesék szeretete, a 

„varázslat” létrehozásának igénye. Az 

előadások többnyire népmesék alapján 

készülnek, a szöveg, a díszletek, a jelmezek 

és a zene is munkatársaink tehetségét és 

tudását dicséri. A bábcsoport tagjai 

ismereteiket képzéseken fejlesztették 

tovább, hogy az átadott élményt 

tökéletesítsék. Kétség sem fér hozzá, hogy 

a Minerva bábcsoport által teremtett 

egyedi érték különleges színfoltja a 

Verseghy Könyvtárnak és Szolnok városnak 

egyaránt. Működésük 14 éve alatt több 

száz gyermeket és felnőttet szórakoztattak 

a családi előadásokon és a könyvtári 

bábfoglalkozásokon.  

 
Kiss János felvétele 

A csoport több tagcsere után 2014-ben 

vette fel a Minerva bábcsoport nevet, 

jelenleg 5 fő alkotja, vezetője Munkácsiné 

Szabó Katalin.  

Tagjai: Balázs Ildikó, Gudmon-Hiller Judit, 

Kocsis Andrea és Tóth Karolina. 

A létrehozott előadások közül jelenleg is 

műsoron tartanak közel 20 darabot, melyet 

a könyvtárba érkező óvodás és iskolás 

csoportok ingyenesen kérhetnek. A 

korcsoport életkori sajátosságát 

figyelembe vevő előadások 30 percesek, 

egyedi látvány, élmény és művészi 

színvonal jellemzi. A bábcsoport a 

könyvtárba érkező óvodás, kisiskolás 

csoportokat, s kéthavonta az érdeklődő 

családokat zenés bábelőadásokkal várja. Az 

évek alatt töretlen népszerűségre és 

ismertségre tettek szert a városban és a 

vonzáskörzetében is. Igény szerint az 

intézményen kívül, külső helyszínen is 

vállalnak fellépést.  

 
Lúdas Matyi zenés bábelőadás az Agórában 

https://vfmk.hu/2019/05/21/minerva/
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A szolnoki közönség találkozhatott már 

velük az Aba-Novák Agórában, a 

Palacsintafesztiválon, az Ünnepi 

Könyvhéten.  

A pandémia miatt 2021 tavaszán a Kossuth 

téren tartottak rendszeresen előadásokat, 

2022-ben az esélyegyenlőséget szem előtt 

tartva felléptek a Tücsök Úti Közösségi 

Házban is. A megye több kisebb-nagyobb 

településére is meghívást kaptak, így 

például Jánoshidára, Jászboldogházára, 

Nagykörűbe, Örményesre, 

Törökszentmiklósra.  

Több előadás született partneregyüttesek 

közreműködésével. Ezek közül kiemelkedik 

a Szolnoki Szimfonikus Zenekarral 

megvalósított Lúdas Matyi és a Sodrás 

Népzenei Kisegyüttes közreműködésével 

az Árgyélus királyfi és Tündérszép Ilona. 

 
A díjazottak a Szigligeti Színházban tartott 

ünnepségen 

Szurmay Ernő-díj 

Szolnok város vezetése tisztelete és 

megbecsülése jeléül pedagógiai kitüntetést 

adományozott Lustyik Istvánné részére 

négy évtizeden át kiemelkedő szakmai 

elhivatottsággal végzett, példaértékű 

könyvtáros-pedagógiai tevékenységéért. 

A Tiszaparti Római Katolikus Általános 

iskola és Gimnázium könyvtáros-

pedagógusának tevékenysége sokrétű. Az 

iskola 15.000 kötetes könyvállományát és 

médiatárát szakszerűen kezeli, frissíti, 

rendszerezi, karbantartja; hatékonyan 

segítette iskolája alsó tagozatosai részére 

külön könyvtár kialakítását. Rendszeresen 

tart élvezetes, az élménypedagógia 

eszközeit alkalmazó könyvtárismereti, 

könyvtárpedagógiai órákat valamennyi 

évfolyam tanulóinak. Az intézményi 

tankönyvellátást szervezi, adminisztrálja, 

megvalósítja, évek óta végzi 

felelősségteljesen ezt a munkát is. 

 
Kép forrása: Szolnok Megyei Jogú Város 

honlapja 

Díszoklevél 

Gróf Batthyány Lajos Nemzetőr Szövetség 

Jász-Nagykun-Szolnok Vármegyei 

Nemzetőr Egyesülete a Magyar Kultúra 

Napja alkalmából az évek óta tartó töretlen 

együttműködésért díszoklevelet 

adományozott Danyi Gyulánénak, a 

besenyszögi Wesniczky Antal Művelődési 

Központ és Könyvtár vezetőjének. 

 

 

 

 

 

 

 

 

P. Pusztai Nóra felvétele 
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Az év könyvtárosa, 2022 

Farkasné Rácz Erika 

Az intézmény szakmai munkájában, baba-, 

óvodai-, iskolai foglalkozások 

megtartásában, interaktív családi játékok 

megvalósításában rendkívüli odaadással 

vesz részt. Ebben az évben kimagaslóan 

sokat tett a Hild könyvtár gyermekrészlege 

eredményességének érdekében.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kezdeményezője és aktív résztvevője volt a 

részleg beiratkozási, Cirkusz és Meseerdő 

projektjének. 

„Szíve csücske" a babázó foglalkozások 

megtartása, melyekre nagy 

szakértelemmel készül. 

Munkájában és munkájára igényes és 

maximalista. Szakmai elhivatottságát 

mutatja, hogy folyamatosan azon dolgozik, 

hogy növelje az olvasói létszámunkat. A 

továbbképzéseken szerzett tapasztalatait 

minden esetben beépíti a munkájába a 

látogatók nagyobb megelégedése, a 

könyvtári programok színesítése 

érdekében. 

Szorgalma, munkához való hozzáállása és 

empátiája példaértékű a kollégái között. 

Elkötelezettsége, kitartása barátságos, 

megnyugtató személyiséggel társul, ami 

nagyon szerethetővé teszi munkatársai 

számára.  Kedves, szerény, segítőkész 

személyiségét olvasóink és közvetlen 

munkatársai nap mint nap tapasztalhatják. 

Az elmúlt nehéz időszakban szakmailag és 

emberileg is mindig lehetett rá számítani. 

Minden esetben rugalmasan alkalmazkodik 

az adott feladatokhoz, ötleteivel kiválóan 

megoldja azokat. 

2023-ban Könyvtári Minőségi Díjban részesült a 

Jászberényi Városi Könyvtár és a Verseghy Ferenc 

Könyvtár is.  

A felelős minisztérium a díjjal a Minősített Könyvtár 

címmel rendelkező intézmények kiemelkedő 

innovációit részesítette ebben az elismerésben, 

melyek hozzájárulnak a könyvtárak 

eredményességéhez; amelyeket a könyvtárhasználók 

elégedettsége és a partnerek véleménye is 

alátámaszt. 

Verseghy Ferenc Könyvtár és Közművelődési Intézmény hírei 
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Verseghy-díj 

A Verseghy-díj azon munkatársak 

elismerése, akik egy adott év során 

kiemelkedő munkát végeztek. 2023 

áprilisában a Verseghy Könyvtár és 

Közművelődési Intézmény két 

munkatársának ítélte oda a díjat: Szőke 

Ildikónak és Kiss Editnek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kiss Edit 

Mindig a szívén viseli a városrész közösségi 

életét, ahol a helyi igényekhez igazítva 

szervezik a programokat.  

A családias hangulat, a látogatókkal való 

személyes kapcsolat az alapja a 

rendezvények sikerének. Munkatársaival 

összetartó csapatként dolgozik, innovatív 

kezdeményezéseik pezsgő kulturális életet 

eredményeznek a lakosságnak. 

Az intézmény közművelődési 

tevékenységének átalakításában, 

megújításában aktívan részt vesz, nemcsak 

Szandaszőlősért, hanem minden 

telephelyünkért is dolgozik.  

Vezetőként nem csak tervezi, szervezi, 

hanem meg is valósítja a programokat, ha 

kell, a tűző napon órákig megállás nélkül 

arcot fest, asztalt pakol és takarít.  

Munkatársaival kiválóan együttműködő 

csapatot alkot. 

Már 2012-ben elnyerte az intézmény a 

Minősített Közművelődési Intézmény 

címet, így volt előzménye a 2022-es 

pályázatnak. Edit mindkét alkalommal 

vezetőként irányította a munkát, a cím 

elnyeréséért talán a legtöbbet tette. 

Meghatározó volt benne a munkája, 

megírta a pályázatot, vezeti a 

Közművelődési munkacsoportot, 

összefogja a szerteágazó közművelődési 

tevékenységeinket.  

Folyamatosan képezi magát, az utóbbi 

években az egyetemi mesterszak mellett 

közművelődési szakértői és a minőségi 

pályázattal összefüggő képzésben is részt 

vett. 

Szőke Ildikó 

Az elmúlt időszak gyorsan változó és 

extrém körülményei között gondoskodott a 

VFK olvasószolgálatának működéséről. Az 

osztályvezető nélküli osztály működését 

koordinálta, folyamatosan szervezte.  

Az energiaválság miatti területi át- és 

visszarendezéseket megtervezte, kézben 

tartotta, közben kezelte a felmerülő 

nehézségeket, konfliktusokat. 

A felnőtt olvasószolgálat működése borult 

fel a leginkább, de ő az olykor spártai 

körülmények között is gondoskodott arról, 

hogy az olvasók és a munkatársak a lehető 

legjobb körülmények között, a lehető 

legjobb szolgáltatást kapják és nyújtsák.  

A személycserék, a gyakori létszámhiány 

ellenére is megszervezte a folyamatos 

működést, odafigyelve az egyenlő 

terhelésre.  
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Szőke Ildikó ezek mellett nem csak az 

intézményi, hanem a KSZR folyóirat 

rendelését is átvette, a kényszer szülte 

feladatokat is maximális rugalmassággal és 

szakértelemmel végzi, odafigyelve a 

pénzügyi kényszerekre és az olvasói 

igényekre is. 

A Humánerőforrás munkacsoport 

tagjaként aktívan részt vesz a 

munkatársakat érintő események 

szervezésében, mint például a kirándulás 

vagy az egészségügyi szűrés. 

Az elmúlt időszak kiemelt teljesítményén 

túl személyiségével évek óta meghatározó 

alappillére a könyvtárnak. 

Megoldáskereső, előre mutató 

gondolkodása, hozzáállása, kitartása 

például szolgálhat a munkatársak számára. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VÁLASZTÁSOK 2023 

A 2023-as év április és május hónapja a tisztújításról szólt az egyesület életében. 

Április 20-án Szolnokon a Verseghy Ferenc Könyvtárban szervezetünk (MKE Jász-Nagykun-

Szolnok Megyei szervezete) vezetőséget választó taggyűlést tartott a következő 

eredménnyel: 

Elnök: Máté Ágnes 

Vezetőségi tagok: Ácsné Huszár Boglárka, Gálné Weigert Éva, Litkei-Nyíri Anita, 

Munkácsiné Szabó Katalin 

Ellenőrző Bizottság (EB) elnöke: Czakóné Gacov Katalin 

EB-tagok: Balázs Ildikó, Szőke Ildikó 

Május 3-án Budapesten az OSZK-ban az MKE tartott tisztújító küldöttgyűlést. 

Elnök: Gerencsér Judit 

Főtitkár: Istók Anna 

Elnökségi tagok: Eszenyiné dr. Borbély Mária, Gaálné Kalydy Dóra, Haszonné Kiss Katalin, 

Kiss Gábor, Oros Sándor, Péterfi Rita, Villám Judit 

Elnökségi póttagok: Baráthné Molnár Mónika, dr. Sándor Viktória 

EB-elnök: dr. Aczél-Partos Adrienn 

EB-tagok: dr. Kührner Éva, Magdics Erika, Nuridsány Judit, dr. Senkei-Kis Zoltán 

A megbízatások 2023-2027 közötti időszakra szólnak. 

Minden megválasztottnak gratulálunk és jó munkát kívánunk! 

MKE-HÍREK 

Gratulálunk a díjazottaknak! Munkájukhoz további sikereket kívánunk! 
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BEMUTATKOZIK AZ ÚJ ELNÖK 

Bízom benne, hogy a megyében sokaknak 

már nem kell bemutatkoznom, mert vagy a 

Verseghy Ferenc Könyvtár (VFK) 

könyvtáros asszisztensi tanfolyam 

óraadójaként, vagy a VFK 

állománygyarapítójaként, vagy MKE-

tagként vagy a VFK KSZR beszerzőjeként 

összefutottunk már. Okleveles könyvtáros 

és általános iskolai történelem szakos 

tanári végzettségemet 1992-ben szereztem 

a szombathelyi Berzsenyi Dániel 

Tanárképző Főiskola nappali tagozatán. Ez 

többek között azzal a szerencsével járt 

akkor, hogy szakmai gyakorlatra mehettem 

a Dunántúl különböző típusú könyvtáraiba. 

Mivel két évet a főiskola előtt a VFK-ban 

dolgoztam, nagyon sokat profitáltam 

ezekből a gyakorlatokból. A főiskolán 

elsősorban tanárnak készültem, 

szakdolgozatot is helytörténeti témából 

írtam. Visszatérve Szolnokra nem találtam 

tanári állást, ezért a VFK helyismereti 

részlegébe kerültem, ami ma is a szívem 

csücske. Folytattam tovább a tanulást az 

ELTE BTK Könyvtártudományi tanszékén. 

1995-ben szakinformátori végzettséget 

szereztem. Ezzel eldőlt, hogy a könyvtár 

lesz az utam és nem az iskola.  

Az új végzettséggel lehetőséget kaptam a 

Feldolgozó osztály vezetésére, s ez a 

munkaköröm ma is. A helyismerettel azóta 

is szoros a kapcsolatom a helyi 

dokumentumok begyűjtése kapcsán.  

Az egyesületbe az MKE oldalának 

információja szerint 1998-ban léptem be és 

csak néhány év maradt ki, amikor nem 

voltam tag. Az 1994-ben alakuló 

Helyismereti Könyvtárosok Szervezete 

alapító tagja voltam. Minden évben részt 

vettem a helyismereti konferenciákon, és 

rendszeresen jártam a vándorgyűlésekre.  

A 2015-ben Szolnokon rendezett 

vándorgyűlésen saját projektként 

szerveztem a tiszai vízitúra kirándulást, 

amely azóta is az egyik legszebb egyesületi 

emlékem. Mit szeretnék most elnökként? 

Azon dolgozni, hogy minél többen 

válasszátok az egyesületi életet és 

szeretném, ha annyi örömöt szereznétek 

itt, amennyit nekem is lehetőségem volt 

eddig. 

Egyedül persze nem megy és a csapat 

adott. Május 4-én megtartottuk első 

kiterjesztett vezetőségi ülésünket, ahol 

elkészítettük ennek az évnek a 

munkatervét. Egy kulturális (kiállítás) és 

legalább két szakmai program 

megvalósítása a tervünk. Ez utóbbiból az 

első a nyári tatabányai vándorgyűlés lesz. 

Hamarosan jelentkezni is lehet rá. 

Októberben az OKN első napján most is 

megszervezzük a hagyományos nyugdíjas 

találkozót, amelyre reméljük, minél többen 

eljönnek. Ennyi van egyelőre a 

tarsolyunkban, nem mertünk ennél többet 

álmodni erre az évre. 

Remélem, többek érdeklődését sikerült 

felkeltenem! 

Keressetek bizalommal! 

 
 

 

  

Máté Ágnes 
elnök 

matea@vfmk.hu 

06 56 510 119 

MKE Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Szervezete 

mailto:matea@vfmk.hu


 

 

 

  

KSZR-hírek 

Elindult a Verseghy Ferenc Könyvtár új 

online szolgáltatása, a Városfoglaló. 

Ebben az alkalmazásban lehetőség van 

helyismereti sétákat és játékos 

feladatokat létrehozni a saját 

településeitekre szabva. 

Használata egyszerű, élményszerű. 

 

Kérünk Benneteket, nézzétek meg, 

tanulmányozzátok át, tudnátok-e 

használni a könyvtáraitokban. Lehetne ez 

akár egyfajta szolgáltatásbővítés is. 

 

Aki lát benne fantáziát, jelezze a Területi 

szolgálat munkatársai felé!  

Mi részletesen megmutatjuk, hogyan 

működik,  

és adminisztrációs jogosultságot is adunk 

a könyvtárának. 

http://varosfoglalo.vfmk.hu/
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2023. január elsején elhunyt dr. Tolnay 

Gábor agrártörténész, aki 1973 és 1978 

között a DATE mezőtúri Mezőgazdasági 

Főiskolai Karának könyvtárvezetője, 1978-

tól 1991-ig pedig a Dózsa György 

Szakközépiskola tanára és könyvtárosa is 

volt. 

 

Dr. Tolnay Gábor (1931-2023) 
 

2023. február 8-án 89 éves korában örökre 

megpihent Bálint István, aki 1955-től a 

Verseghy Ferenc Könyvtár egykori 

igazgatóhelyettese, a módszertanos 

könyvtárosa volt. 1980-ban pedig a 

szolnoki Kereskedelmi, Vendéglátóipari és 

Idegenforgalmi Főiskola könyvtárvezetője 

lett. Később a főiskolai kollégium 

vezetőjévé nevezték ki, majd nyugdíjba 

vonulásáig a Baross Gábor 

Szakközépiskolában dolgozott iskolai 

könyvtárosként. 

 

Bálint István (1933-2023) 

Emléküket kegyelettel megőrizzük! 

 

Írjuk együtt a Kaptár következő számait! 
 

Tisztelt Kollégák! Kedves Könyvtárosok! 
 

A Kaptár szerkesztősége továbbra is várja a könyvtárak eseményeiről szóló beszámolókat, 
a műhelymunkákat feltáró tanulmányokat és a jó gyakorlatokat bemutató cikkeket. 

A következő szám várható megjelenése: 2023. szeptember 26. 
Lapzárta: 2023. szeptember 12. 
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